

虽然已经回国3个月了,沧州中西医结合医院医生沈润斌和张倩依然清晰地记得回国那天,匈牙利佩齐大学中医孔子学院为他们举行的欢送仪式。张倩说,是中医药文化架起了沧州与世界交流的桥梁——

“我们在匈牙利传播中医药文化”

本报记者 哈薇薇



▲张倩正在为匈牙利科扎尔米什莱尼市长夫人诊脉。

▼沈润斌为外国学生演示中医推拿手法。

匈牙利女孩布兰卡在全球汉语桥比赛中表演太极扇。

中医课程深受各国学生欢迎

沈润斌是沧州中西医结合医院骨科康复区微创骨科副主任中医师,他的妻子张倩是骨科康复区针灸科副主任医师,两人均是华北理工大学的校外导师。

经华北理工大学推荐,沈润斌、张倩参加了教育部中外语言交流合作中心组织的孔子学院教师选拔考试以及相关培训,并取得了孔子学院教师任职资格。经匈牙利佩齐大学中医孔子学院面试合格,沈润斌、张倩被聘任承担此学院的中医相关课程教学及培训工作。

佩齐大学中医孔子学院于2015年正式揭牌成立,是华北理工大学与匈牙利佩齐大学合作建设的中东欧地区第一所中医孔子学院。

去年10月,夫妻二人到达匈牙利佩齐大学孔子学院,身兼多门中医课程的教学工作。

“我承担穴位与健康、中医学、太极扇、经络腧穴学四门课程的教学,沈润斌则教授中医推拿、中医养生、功法以及中医基础理论。”张倩说。张倩记得第一次去上针灸课时,教室里就有30多位喜欢中医药文化的学生。“这超出了以往学生上课的人数。课上,学生们学得都非常认真。课下,一些学生也会继续咨询中医药课程的相关问题。”学生们来自全球各地,对中医药文化的喜爱程度超出了张倩的预期,他们对张倩说,“很开心上这堂课”“期盼着下一次的课程”。

在授课过程中,一名孝顺的男生给张倩留下了深刻的印象。说起选修中医课的初衷,这位学生告诉张倩,他的父亲患有脑血管疾病,每年都要接受针灸治疗。他想学会针灸,可以自己照顾父亲,减少父亲就医的奔波。通过努力学习,他越来越喜欢中医药文化,对针灸技术也有一定掌握。结课时,他对张倩说,下个学年,还要报针灸课。

沈润斌的教学也非常受学生们欢迎。中医养生课堂上,沈润斌把中国的古典音乐推荐给学生们,让他们感受了一把音乐养生的魅力。“有时是古琴,有时是古筝,有时是箫或笛子。这些中国的古典音乐有些入心经,有些人肝经,有些人入肺经。临近考试,学生们有焦虑的状况,我就选一些入心经的音乐,他们听完后,普遍感觉内心变得平静了许多,没有那么焦虑了。”沈润斌说。

中医推拿课上,有一位学生是在职研究生。为了学习中医推拿,他每次都开2个多小时的车过来上课,因为长时间开车导致肩部和腰部酸痛不适,沈润斌就在他身上做推拿演示,

经过十几分钟的推拿治疗,他的症状就得到了缓解。体验到中医推拿的神奇后,这名学生对中医越发感兴趣。沈润斌说,回国后,这名学生还一直和自己保持联系,表示要努力争取学校奖学金,希望有机会到中国参观学习。

沈润斌说:“中医药是传统的,也是现代的,是中国的,也是世界的。我和张倩多年从事中医临床工作,在授课中,不仅融合中国传统文化给大家讲理论知识,还教授实操方法,针对不同的病症,给出专业的诊疗意见。很多学生跟随我们学习一年的中医课程后,下一年继续选择了中医课程学习。”

异国他乡的别样春节

“按揉这些穴位,可以缓解腿部不适”“这是一个泡脚方,你可以回去试试”……张倩细心地为外国学生把脉并教授穴位按压的手法。一旁,沈润斌正在为一名患者进行推拿。当天,正逢中国龙年的大年初一,和煦的阳光照在匈牙利科扎尔米什莱尼市的广场上,听说神奇的东方中医来此义诊,很多市民都闻讯赶来体验、治疗。

当天,广场热闹非常,原来佩齐大学中医孔子学院不仅带来了中医义诊,还借此机会向当地人介绍了包括中国茶艺、传统编绳、非遗剪纸、书法、绘画等丰富多样、博大精深的中国传统文化。沈润斌和张倩作为义诊主力参与其中。张倩耐心听取患者病情,把脉、舌诊,并给予食疗、运动、自我穴位按摩等养生建议。沈润斌则为患者进行推拿、耳穴埋豆、艾灸等中医特色治疗。他们还现场教授大家健身养生操,比如太极拳、八段锦等。

义诊现场,一位70多岁、身材胖胖的匈牙利女士引起了张倩的注意,因为肥胖,她身体多处呈现出亚健康状态,最突出的是腰腿疼。经过望闻问切、四诊合参,张倩找到了症结所在,随后对她进行了穴位按压治疗。治疗结束后,那名女士再抬腿时,顿时感觉轻松不少,她激动地握住张倩的手,表达着对张倩的谢意和对中医神奇的赞叹。

令沈润斌和张倩没有想到的是,该市的市长和市长夫人也来到义诊现场,张倩还为市长夫人调理了身体,通过中医推拿、按摩等一系列手法地操作,短短十几分钟,市长夫人多年的腰肌劳损病就得到了缓解。见中医技术如此神奇,市长立刻和中医孔子学院预定了下次的义诊。“第二次义

诊时,远远地就看到了市长夫人,她微笑着和我们打招呼。因为第一次她感觉治疗效果非常好,所以这次她想在回国前,再来接受一次治疗。”沈润斌说。

现场,也有不少人希望了解中医药在疾病预防、治疗、保健方面的作用,沈润斌、张倩为他们一一进行了详细解答。

4个多小时的义诊,沈润斌和张倩共为80多人进行了中医诊疗。张倩说:“看着大家对中医越来越感兴趣,我们也很开心。在义诊过程中,我们也在积累临床数据,希望为当地多发病、慢性病等疾病的中西医结合诊疗提供依据。”

义诊结束时,夜幕已经降临,沈润斌和张倩给远在国内的亲人打通了视频电话,电话里,是对家人深深的牵挂和满满的祝福。“听说我们要回国时,市长送给我们每人一个手绘着科扎尔米什莱尼市杯子的杯子作为纪念。”沈润斌说,“这个别样的春节,令我们难忘。”

匈牙利女孩舞动太极扇

刚刚回国不久,张倩就收到了学生——匈牙利女孩布兰卡的好消息:她在匈牙利中医孔子学院举办的全球汉语桥比赛中获得了三等奖,其中的太极扇表演正是在张倩的指导下获得高分的。张倩迫不及待地把这个好消息告诉沈润斌,两人共同回忆起布兰卡的点点滴滴。这个匈牙利姑娘性格活泼,热爱中医文化,对中国非常向往,她一直在积极备战汉语桥比赛,因为只有在大赛中获得好成绩,才能得到学校的奖励,来到中国参观学习。

为帮助布兰卡得偿所愿,张倩一个动作一个动作地示范,一个细节一个细节地纠正,直到布兰卡将一套太极扇打得有模有样。但张倩还不放心,回到国内后,第一时间就给布兰卡寄去了一套很有中国特色的练功服。汉语桥比赛现场,身着白色漂亮练功服的布兰卡凭借一套行云流水的太极扇表演,征服了在场所有评委,纷纷打出高分。

回望这一年的海外执教生涯,张倩说:“一年虽然短暂,但我们在工作中一直努力尝试各种方式,擦亮这独具特色的中国名片,让世界人民对中医药文化多一份了解。”

“工作中,我们发扬沧州中西医结合医院厚德、仁爱、博学、严谨的精神,努力展现中医人的风采,力争为中医药文化的国际传播作出更大贡献。”沈润斌说。

沧州中医药非物质文化遗产项目展示

狮城推拿： 推按之间“手”护健康

本报记者 哈薇薇 摄影 王林

项目简介

狮城推拿:2020年被认定为运河区非物质文化遗产传承项目。第五代传承人——河北省沧州中西医结合医院推拿康复中心专家卢智,在继承前人推拿技法的基础上,汲取南北派推拿技法精华,独创长短杠杆微调整复手法。狮城推拿将精准取穴与推拿手法相结合,治疗手段简朴精炼,临床验证可靠有效。目前狮城推拿主要流传于华北地区,已传至第七代。

典型医案

从医20多年间,通过狮城推拿治愈的病人不计其数,其中有些病例让陈华印象深刻,这些病例的治疗过程也丰富了狮城推拿的治疗内容。

曾经有一个患者,中医四诊合参后,陈华认为他腰间盘突出症状并不严重,就制定了2个星期的治疗方案,谁知2个星期过后,效果并不理想。仔细询问后才得知患者腰的使用率非常高。虽然陈华最初就知道对方的职业是快递员,但工作强度之大,超出了他的想象。陈华调整治疗时间和治疗方案后,取得了很好的治疗效果。“后来我在看病的时候,就会习惯性地问对方的职业,有的不愿意说,我就问他工作中做哪个动作比较多,从而根据对方的工作性质,制定相应的治疗方案和治疗时间。”

推拿不仅要充分考虑患者的职业、年龄、居住地等因素,有时还要深入挖掘导致疾病的原因。有位患者因为头晕来医院检查,检查后没有发现任何器质性问题,住院后经过一段时间治疗,头晕症状没有明显改善,这让当时接诊的陈华有些奇怪,问题到底出在哪里?通过深入交流了解到,半年前患者的父亲突然去世,而患者认为自己没有尽孝道,然后就开始出现失眠的症状,长达半年的失眠导致了头晕。找到症结后,陈华豁然开朗,通过推拿、药物治疗配合心理疏导,最终帮助患者恢复了健康。

陈华说,经过多年的临床实践,他越来越深刻地体会到,推拿不仅能治愈人的身体,还能治愈人的心灵。为此,沧州中西医结合医院的推拿康复中心推行了一套人性化、个性化的诊疗流程。“首诊医师先期会帮助患者查体、问病史、做检查,进而判断患者身体哪个部位有问题。后期首诊医师会根据检查结果制定相应的治疗方案。接下来,我们会根据患者的耐受力、性格等因素匹配一个与之相适宜的按摩医师,争取做到个性化服务。”

历史渊源

见到沧州中西医结合医院推拿康复中心主任、狮城推拿的第六代传承人陈华时,他刚刚从上海学习回来,初次见面,因他热情健谈的性格,采访异常顺利。

提起推拿与按摩的区别,陈华说,推、拿、按、摩分别是这个学科的四中手法,大概明朝之前叫按摩,之后就改作推拿了,其实质内容大致没有区别。中医推拿历史久远,始于秦汉时期。中医经典《黄帝内经》中已有明确记载,那时的名称叫按跷。

提起狮城推拿的历史渊源,陈华说,可以追溯到晚清时期,创始人是石家庄市元氏县李氏,因未留下明确文字记载,名字已不可考。第二代传承人是出生于清末的李墨林,他将此流派的技术运用得炉火纯青,声名享誉华北地区。第五代传承人卢智将此推拿技术引入沧州并落地沧州中西医结合医院。他在继承前人推拿技法的基础上,将精准取穴与推拿手法相结合,独创长短杠杆微调整复手法。卢智将中医“循经辨证、整体论治”的核心思想和“均匀渗透、持久有力”的推拿手法有机结合,同时吸收美式整脊、肌筋膜等现代先进的康复理念,将中医推拿正骨发展到了新的高度。

经过20多年的发展,如今,狮城推拿后继有人,已经传承七代,仅卢智一人就直接收徒33人。

为方便记忆和流传,突出地域性,推拿以“狮城”命名。经过一番认真准备,2020年,狮城推拿顺利通过审核,正式成为运河区非物质文化遗产传承项目。

技法特色

相比普通按摩馆的推拿技术,狮城推拿有何独特优势?

面对记者的疑问,陈华没有停下手中的工作,边为患者诊治边回答:“举个例子,同样是脖子疼、腰疼、胳膊疼,在按摩馆,当他问原因时,他可能说不明白,只能简单地帮你缓解疼痛。但狮城推拿可以给出非常明确的诊断,包括病症、病型、病因以及病程、治疗的方法和时间的等等,所以二者有着本质的区别。”

当然,狮城推拿最大的优势,还在于它的创新性。

第五代传承人卢智总结了长短杠杆相结合微调整复手法治疗腰间盘突出症、牵引结合短杠杆微调手法治疗颈椎病、美式整脊治疗寰枢椎位置不正、点穴牵拉治疗腰椎间盘突出等多种中医特色疗法,对患者的疾病诊治和身体恢复都发挥了很好的作用。

“以患者肩膀疼痛为例,通过按摩、热敷等手法,暂时缓解了病人的疼痛,但患者上班后一累,疼痛感就会再度袭来。经过思考发现,并不是治疗效果不好,而是患者的生活习惯有问题,那么如何帮助患者改善生活习惯?我们就给他布置一个额外的家庭作业,专门针对他的问题设计动作,强化患病部位的肌肉,因此治疗过程时时处处体现创新性。”陈华说。

病痛,祛除疾病。有句俗语说得好,按摩不练功,到头一场空。所以,在沧州中西医结合医院推拿康复中心有个不成文的规定,中心人员每天都要抽时间练习太极拳、八段锦,但他们与普通不同,侧重点是练习渗透力,一双柔和又有渗透力的手,才能做到手到病除。

要想成为一位合格的推拿医生,不仅手要练,中医思维也要培养。“卢老师,近乎苛刻地严厉,针对患者,他经常会问我们一些问题。问题五花八门,只要回答不出来,就免不了会一顿严厉的批评。比如他会问这个患者患病部位是腰椎第几节?你得把病情、症状以及诊治情况一五一十、十分流畅地说清楚,才算过关。甚至有时会问这个患者哪个单位的、家是哪里的、治疗几天了。如果治疗后的患者,第二天症状加重了,他就会找你谈,你得说明白患者病情加重的原因以及解决方案,这种看似严厉的教导,却培养了学生们在工作中一丝不苟、全面细致的中医思维。”陈华说,在卢智的培养下,分布在北京、内蒙古、沧州等地的学生都已经成长为当地医院推拿领域的领军人物,而卢老师的人格魅力和高超的技法,也成了学生们成长的动力。

发展现状

从过去一天几十名患者到现在一天几百名患者的门诊量,沧州中西医结合医院推拿医生的数量已经远远不能满足患者的就诊需求。针对这个问题,陈华和狮城推拿团队去南方医院学习管理经验,将预约接诊引入中心,很好地解决了这一问题。现在,每个患者都能在预约的时间里,准时得到诊疗服务。

面对越来越庞大的患者群,狮城推拿传承重任的陈华,时常思考传承方面的种种问题。比如在理论基础方面,狮城推拿流派欠缺深厚的文化底蕴,缺少高水平的学术理论建设;在人才培养方面,许多中医高等院校毕业生不愿从事推拿科的重体力工作,传承后继乏力,这些都是阻碍狮城推拿流派发展的制约因素。

身为传承人,有压力,但更多是动力。“即使病人有同样的病,但在具体症状和治疗手段上也可能不同,正是这种多变和挑战,激励着我不断学习。”陈华对狮城推拿怀有无限热爱,他希望越来越多拥有梦想的年轻人能够继承、发扬狮城推拿的技法,创新、丰富狮城推拿的体系,让推拿这一中医诊疗技术帮助更多人脱离病痛。



▲狮城推拿第五代传承人卢智与学生在一起探讨医案。

▼狮城推拿第六代传承人陈华为中心人员演示推拿手法。

